

## 貫徹落實黨代會精神 奋力開創遼寧全面振興全方位振興新局面

# 把准方位坐标 在全面振興全方位振興中貢獻本溪力量 ——訪本溪市委书记吳瀾

本报记者 張海浪

如何把省党代会各项决策部署在本溪落到实处？日前，本溪市委书记吳瀾在接受记者采访时说：“省党代会报告政治站位高、为民情怀浓，富有时代感、充满辽宁味，是推进辽宁全面振兴全方位振兴的行动指南。报告中多次提及本溪，特别是明确提出支持本溪发展生物医药产业，加快推进桓仁抽水蓄能电站、太子河生态治理等，给本溪指明了工作的着力点和切入点。本溪市将把省党代会精神传达到每一个基层党组织，落实到每一项具体工作中。”

吳瀾认为，深入贯彻省党代会精神，关键是对标找差，扬长补短，找准本溪的方位坐标，发挥比较优势，坚持问题导向，创造性地抓好工作落

实。其重点是用好矿产资源、生态资源、红色资源“三类资源”，优化政治生态、自然生态、社会生态、创新创业生态“四个生态”，深入实施生态立市、产业强市、人才兴市、惠民富市“四大战略”，加快建设实力本溪、活力本溪、美丽本溪、平安本溪、幸福本溪“五个本溪”，在辽宁全面振兴全方位振兴中作出自己的贡献。

吳瀾说，本溪市要始终坚持生态优先、绿色发展。坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路，严控“两高”项目盲目上马，深入打好污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，倡导绿色生活方式。要扎实做好结构调整“三篇大文章”。推动钢铁及深加工产业向高端发展，坚定不移发展生

物医药产业，做大做强文旅康养产业，打造富有时代感的高质量项目群，在“两新一重”和数字赋能方面下功夫。要积极融入“一圈一带两区”建设。在沈阳现代化都市圈方面，以高新区为重点，谋划加快推动沈本同城化；在辽宁经济区方面，谋划好林下经济、生态农业、乡村振兴、文旅康养、森林碳汇等生态产业和项目。要坚定不移优环境、促改革，加快落实“一网通办”“一网统管”“一网协同”，对破坏法治环境、信用环境的人和事坚决惩治，大力实施“人才兴市”战略，千方百计吸引各类人才，坚持用改革的方法和市场化手段化解矛盾、解决问题。要持续提升人民群众生活品质，不断做大和分好财政

“蛋糕”，全面抓好各项民生事业，大力创建全国文明城市，实施城市更新行动，积极化解历史遗留问题，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。

吳瀾指出，本溪市委还要带领党员干部加强民主政治建设，纵深推进全面从严治党，打造更高水平的政治生态。进一步强化市委总揽全局、协调各方的作用，推进全面依法治市，把讲忠诚、讲政治融入血脉、刻入灵魂，用好工作实绩考核和干部选拔任用两个“指挥棒”，打造高素质的干部队伍。

**[市委书记访谈]**

## 元旦假期全省消費市場活力涌動 重點監測的90家零售企業商品銷售額同比增長8.5%

本报讯 记者董翰博报道 元旦假期，我省在做好疫情防控前提下，加速释放省内消費市場潛力。1月4日，省商務廳提供的數據顯示，元旦3天假期，全省重點監測的90家零售企業商品銷售額同比增長8.5%。其中，汽車銷售實現倍增，化妝品、金銀珠寶、通信器材商品分別大幅增長39.7%、32.9%和31.3%。

消費穩增長源于市場供應足、價格

穩。省商務廳相關負責人介紹，元旦假期，全省各地組織各大批發市場、農貿市場、超市等加大生活必需品及節慶商品上市量，增加儲備量，滿足居民消費需求。沈陽市盛發、雨潤、地利等三大蔬菜批發市場蔬菜日均上市量3776噸，水果2800噸；全市屠宰企業日均上市生豬7778頭。鞍山市寧遠蔬菜批發市場蔬菜日均上市量850噸，辽宁誠信肉聯廠日均屠宰生豬2300頭以上。

消費穩增長离不开各地有力有效的惠民促銷活動。元旦假期，各地商務主管部門以“新年新氣象，惠享新生活”為主題，積極組織開展系列促消費活動，營造繁榮喜慶节日氛圍。沈陽市18家重點監測企業累計客流量達42萬人，銷售額同比增長31.9%；大連市大商集團與中國銀聯合作推出“跨年專享惠”活動，消費者僅需5元即可搶購100元“膨胀券”，用于元旦假期卓有成效。

在线上商城及线下实体店消费。冰雪消費成為节日消費增長的動力。叠加冬奥元素，各地推動冰雪經濟點燃元旦消費熱情。據統計，盤錦市大洼區雪場游玩人數明顯增多，較去年同期增長61%；遼陽市在弓長嶺舉辦冰雪旅遊節，通過滑雪邀請賽、滑雪冬令營等活動，營造“全民健身、助力冬奧”的濃厚氛圍，促進消費卓有成效。



## 元月杜鵑花正紅

1月4日，在丹東市振安區同興鎮變電村的溫室大棚里，正值盛花期的杜鵑花繁紫嫣紅。元旦到春節是杜鵑花的銷售高峰期，在變電村，來自山東、天津、北京、上海、廣東等地的客商絡繹不絕，擁有20多年杜鵑花種植歷史的變電村，現有杜鵑花花卉基地500余畝，杜鵑花大棚230棟，從業人員1280余人。作為“國家杜鵑花產業園科技新區”，2020年，變電村凭借杜鵑花示范基地入选第十批全國“一村一品”示范村鎮。

本报特约记者 宋永昆 摄

## 今年我省將建示范型居家和社區養老服務中心30個

本报讯 记者关艳玲报道 1月4日，记者从省民政厅获悉，今年，我省将持续开展居家和社区基本养老服务提升行动，建设示范型居家和社区养老服务中心30个，为困难失能老人建设家庭床位和提供上门服务。

去年，我省养老服务体系建设加快推进。完成省政府民生实事任务，建设完成20个街道层面示范型居家

和社区养老服务中心，沈阳、丹东实现街道全覆盖。争取应对人口老龄化中央投资项目建设10个，资金2.2亿元。实施特困人员供养服务设施改造提升工程，全省建设县级失能半失能照护型特困供养服务机构18个，改造成乡镇敬老院56个。

聚焦完善多层次养老服务体系，今年，我省将构建基本养老服务的主

体政策框架，指导各地制定基本养老服务清单目录，优化养老服务供给，我省将充分调动社会力量投资兴办养老服务业，新增各类养老服务床位4000张以上。加强长期照护服务体系建设，扩大养老服务机构护理型床位供给，提升公办养老服务机构照护功能，今年年底前实现县级失能半失能集中照护特困供养服务机构全覆盖。推进实

施特殊困难老年人居家适老化改造。着力补齐农村养老服务短板，推动建立县、乡、村三级养老服务网络，维修改造农村敬老院50个，持续做好农村留守老人关爱服务。

此外，省民政厅还将全面建立老年人能力综合评估制度，开展全省养老服务机构等级评定工作，提升全省养老服务机构规范化管理水平。

## 看沈阳大东如何蝉联中国工业“百强”区

着力在智能网联汽车产业上发力，积极布局无人驾驶、智能出行等领域。同时，多举措支持企业开展技术创新，推动企业高质量发展。

智能网联汽车产业加快推进。大东区成功举办首届中国（沈阳）智能网联汽车国际大会，签约国家工业信息安全发展研究中心、中汽中心等31个项目，协议投资额达107亿元，定制并首次对外发布“智能网联大东指数”；22公里人车路云“智慧公交”体验线路建成并使用，智能网联汽车测试可视化平台正式运行；推动百度无人驾驶车辆上线运行，沈大网联协同中心获批工信部基于量子云控系统的智能网联车云身份认证试点项目。

产业生态培育初显成效。大东区积极对接华为、中科院沈阳自动化研究所等知名企业和科研院所，支持华为、科大讯飞等创新主体，开展5G+工业互联网、车联网等应用创新，推动百度无人驾驶车辆上线运行，沈大网联协同中心获批工信部基于量子云控系统的智能网联车云身份认证试点项目，并与宝马洽谈ICV开放道路认证测试，华为路侧设备项

目开始布局。“创新大东”样板企业蓬勃发展。拜澳泰克生物医学集团荣获2021辽宁创新创业大赛行业赛生物组第一名，并入围2021第十届中国创新创业大赛生物医药全国赛。沈阳沈大内窥镜有限公司建设了具有生产高精尖产品条件的生产车间，生产所需的净化车间建设已经基本完成；企业的单孔腔镜手术机器人系统研发及临床应用项目被列为国家重点项目。铁越智联云仓快消品数字供应链产业园项目正式启动，逐步形成“一轴两翼”的业务布局，是东北全温带全品类、网络覆盖最全、服务品质最高的一体化供应链物流企业。

数字赋能 制造业企业乘“云”而上

大东区坚持把发展数字经济作为一项重要战略，着力引导企业实施数字化升级、智能化改造，努力走出一条高质量发展新路子。

以政策引导企业数字化升级。大东区在沈阳市开上云企业事中及全年评估先河，制定《关于支持

产业数字化和数字产业化云赋能发展的实施方案》，华为云实施数字场景应用企业累计达到33户，政策补贴规模累计2520万元。延锋座椅BI数据可视化、美嘉普拉斯特MES优化制造过程、德克斯米尔ERP税务系统等上云项目，为汽车零部件企业上云用数赋智提供了示范案例。

“龙头企业”示范带动智能化升级。大东区对接宝马、上通国际化工生产体系，重点推进汽车零部件企业实施智能制造，推进波森尾气、名华模塑等12户企业智能升级改造项目；延锋座椅、福耀玻璃、凌云、汇众底盘、常春5户企业获辽宁省“智造强省”政策专项支持；推荐凌云瓦达沙夫电池托盘数字化车间申报2021年度沈阳市数字化车间示范项目。

“应用场景”逐步建成推广。大东区统筹推进5G网络建设及多领域融合应用，新建5G基站729个。华晨宝马5G全连接工厂应用场景在“兴辽杯”辽宁5G应用场景大赛及“绽放杯”5G应用征集大赛辽宁区域赛中获得一等奖。此外，联合华为云创新

本报讯 记者刘璐报道 10万人拥有消防救援站提高10%，专职消防人员占总人口比例提高10%，新增消防车464辆、各类器材18万余件（套）……日前，我省印发《辽宁省“十四五”消防救援事业发展规划》（以下简称《规划》），明确上述任务目标。

省消防救援总队相关负责人介绍，我省将以消防安全能力建设、灭火与应急救援能力建设、消防基础建设与科技引领、消防体制机制改革、消防安全共建共享等为重点，加快构建与辽宁省经济社会发展水平相匹配、相适应的公共安全与消防救援体系，为我省经济社会高质量发展提供有力的消防安全保障。

《规划》提出，加快消防安全能力建设要从健全消防工作责任体系、强化精准高效风险管控等方面着手，要深入推进“打通消防生命通道”工程，集中整治高层建筑、大型商业综合体、学校、医院等场所领域的消防安全突出风险隐患。今年6月底前，沈阳、大连建筑总面积在5万平方米以上的综合体消防安全管理达标率应为100%，其他城市建筑总面积在3万平方米以上的综合体达标率应为100%。

为提升“全灾种”综合应急救援能力，提升灭火与应急救援保障能力，我省将构建特种灾害救援技术培训机制，形成具有辽宁消防救援特色的训练体系。全面建设市域救援队，构建陆地、水域救援两大救援力量体系，建强4支重型、12支轻型地震救援专业队和省、市、县三级抗洪抢险队伍，承担各类特种灾害救援任务。

我省将加快提升战勤保障能力，今年年底前，完成省级职业健康中心建设；推进国家、省、市三级战勤保障力量实体化建设，2023年年底前，国家级战勤保障中心（抚顺）投入使用，并具备2小时内将1000人所需装备物资投送至起运地点的能力。

《规划》明确，强化消防基础建设与科技引领，要加强公共消防基础建设管理，“十四五”时期，全省新建消防救援站41个，总数达到426个，新增市政消火栓（消防水鹤）10613个，总数达到47382个。

我省还将着力推进应急救援实战能力提升、多种形式消防队伍建设、应急救援装备现代化等重点工程，有效预防和减少火灾事故发生，推动全省消防救援工作健康发展。

## 我省規範托育機構登記和備案管理

本报讯 记者王敏娜报道 近日，省卫生健康委等五部门联合印发《辽宁省托育机构登记和备案实施细则（试行）》（以下简称《细则》），规范我省托育机构登记和备案管理。

《细则》明确，为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等服务的托育机构，都应按规定的办理登记和备案。鼓励幼儿园开设托班，招收2岁至3岁幼儿。幼儿园开设托班的，应当按照学前教育机构相关管理规定在教育部门办理注册登记。托育机构申请登记时，应当在业务范围（经营范围）中明确“托育服务”内容。托育机构申请登记的名称中可包含“托育”字样。该细则实施前，业务范

围（经营范围）中未明确托育服务内容的托育机构，应当及时向原登记机关申请在业务范围中增加托育服务内容。

《细则》还明确了不同的托育机构应到对应的部门注册登记。举办事业单位性质的托育机构的，向县级以上机构编制部门申请审批和登记。举办社会服务机构性质的托育机构的，向县级以上民政部门申请注册登记。举办营利性托育机构的，向县级以上市场监管部门申请依法办理法人登记。托育机构核准登记后，应及时向机构所在地的区（县、市）卫生健康主管部门备案。托育机构迁址举办或设立分支、连锁机构的，应当重新办理备案手续。

## 沈撫示範區氫燃料電池關鍵材料研發生產基地投產

本报讯 记者董翰博报道 近日，随着辽宁科京新材料有限公司离子膜生产线启动，经过6个月紧张建设的沈撫示范区氢燃料电池关键材料研发生产基地项目正式投产运营。这一项目是沈撫示范区在新材料和氢能产业领域布下的关键一子，填补了国内离子交换膜行业空白。

离子交换膜是确保如期实现碳中和、碳达峰的核心技术之一，是推进能源转型的关键材料。据介绍，此次投产运营的项目依托辽宁科京公司20余年的研发积累，将围绕液流电池用质子交换膜材料、液流电池复合双极板材料和氢燃料电池用质子交换膜材料进行生产研发，产品主要应用于储能液流电池、氢燃料电池等方面。

近年来，沈撫示范区先后引进了氢电中科沈撫氢燃料电池电源系统产业园、中能建沈撫氢燃料电池整车生产基地等氢能项目，不断加强与国内氢能行业企业之间的对接合作。

金、环保、规划等各类问题；依托仪表研究院、北方测盟等省级中小企业公共服务示范平台建设，建立中小企业与金融服务、人力资源、检验检测等机构的互通联系，解决企业资金周转、人才需求、检验检测等发展难题。

潮起正是扬帆时。

面向未来，锚定加快“数字辽宁、智造强省”建设，打造具有国际影响力的先进装备制造业基地的目标，按照规划先行、做到“四个示范引领”、实现“七个重点突破”的要求，大东区致力做好结构调整“三篇大文章”，通过智能升级改造、“上云用数赋智”、“专精特新”培育、精益管理普及等方式加快制造业转型升级，打造以汽车产业为支柱、以科技创新为原动力、以智能制造为生产手段、以高附加值产品为主体的产业先进、技术先进、管理先进的独具大东特色的先进制造业示范基地、国家级智能网联先导区，努力在先进制造业发展上作好示范。

踔厉奋发、笃行不怠，逐鹿中国工业“百强”区，逐梦世界制造舞台，大东区一路向前，永不停息。

## 创新驱动 新兴产业借“智”攀高

深入实施创新驱动战略，大东区

## 集中整治高层建筑等场所消防安全突出问题